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Dr. Alexandru Mocioni. 
— Cu prilejul comemorării a 25 de ani dela moartea sa. — 

La 1 Aprilie a. e. se împlineşte un pă-
*pa&îd?e. «ea£dete^Peeepea dm Diată-a ilu
strului fruntaş [între fruntaşii poporului 
român din Ardealul şi Banatul din 'nainte 
de marea Unire, Dr. Alexandru Mocioni. 

Distins olăstar al familiei 
maeedo-române al Moeioni-
ştilor (Moesony i), imigrată în 
fosta Ungaria pe la finele se
colului XVII, familie eu™ rol 
important în Diata politică şi 
culturală a Românilor de aici, 
Dr. Alexandru Mocioni, prin 
situaţia sa morală şi mate
rială, dar mai ales prin ca
lităţile sale personale, a auut 
timp!de peste 40 de ani, dela 
1865—1909, un rol însemnat 
de îndrumător şi conducător 
în uiaţa noastră publică. 

Intrat de tânăr, imediat 
după terminarea studiilor sale 
uniuersitare, în uiaţa politică, 
la 1868, Dr. A. Mocioni a fost, 
timp de aproape 10 ani un demn şi ne
înfricat reprezentant al Românilor în par
lamentul ungar, unde a apărat eu uigoare 
eauza tuturor naţionalităţilor oprimate din 
Ungaria. 

S'a remarcat în deosebi prin marele 
său discurs rostit la desbaterea legii 

ţilor. Apoi 
chestiunea 

pentru egala îndreptăţire a naţionalită
ţilor, când din încredinţarea „elubului na
ţionalităţilor" a prezentat uotul minorită-

prin cuuântările sale în 
reformei comitatelor (jude
ţelor) la 1870, precum şi a 
legii electorale la 1872. 

In uederea zădărniciei lup
telor parlamentare, eu şoui-
nismul sălbatic, care domina 
parlamentul ungar şi călea 
în picioare, eu brutalitate, 
dreptul şi dreptatea, la 1874 
Mocioni părăseşte uiaţa par
lamentară. Continuă însă să 
ia parte la toate eonferen-
ţele naţionale până la anul 
1893 şi să-şi ridice şi după 
aceea glasul autoritar, prin 
presă ori de eâte-ori îndru
marea sănătoasă a politicei 
naţionale româneşti o re
clama aceasta. 

Alexandru Mocioni a auut un 
rol remarcabil şi în uiaţa bisericească a 
Românilor ortodoxi din Ardeal, ea membru 
marcant al congreselor naţionale bise
riceşti din Sibiu şi al sinoadelor diece
zane din Caransebeş. In toate eorpora-
ţiunile acestea euuântul său, ponderat şi 
cuminte, era ascultat şi urmat. Introdu-



eerea sufragiului uniuersal în Statului 
organic şagunian asemenea se atribue 
— de eătră un biograf al său — stăruin
ţelor lui Alexandru Moeioni. 

Alexandru Moeioni a aetiuat şi pe 
teren literar, lăsându-ne câteua scrieri 
apreciate: „Conştiinţa naţională" publi
cată la 1883 în Almanahul soc. lit. „Ro
mânia Jună" şi „Libertatea Presei" apă
rută la 1888 în „Rumänische Reuue" a lui 
Dr. C. DiaeonoDieh, precum şi nume
roase articole luminoase apărute în or
ganele noastre politice de pe uremuri. 

Un timp Alexandru Moeioni a fost şi 
preşedinte a „Asoeiaţiuni pentru litera
tura română şi cultura poporului român 
(„Astra") din Sibiu, ales la 1901, cărei in
stituţii asemenea i-a adus reale seruieii 
prin distinsa sa personalitate şi sprijinul 
său moral şi material. 

Dar Alexandru Moeioni şi familia sa 
mai are un mare şi neperitor merit 
pentru poporul român din Ardeal şi 
Banat. Acesta ne şi îndeamnă, ne im
pune pioasa obligaţiune, să participăm 
şi noi, pe calea aceasta şi sufleteşte la 
comemorarea dela 1 Aprilie a. e. la Foen, 
unde fericitul răposat îşi doarme somnul 
de ueei, în mauzoleul familiar. 

Un elementar sentiment de recuno
ştinţă ne impune să amintim eu acest 
prilej şi să fixăm pentru generaţiile mai 
noui, neeunoseătoare a trecutului, eă 
meritul principal, deeizător, pentru înte
meierea începuturilor de organizare eco
nomică şi financiară a Românilor arde
leni şi bănăţeni, prin fondarea băncii 
„Albina", acum 60 de ani şi mai bine, 
îi reuine lui Alexandru Moeioni. 

Fără înţelegerea bineuoitoare şi 
ocrotitoare a lui Alexandru Moeioni şi 
a distinsei familii căreia îi aparţinea, fe
ricita inspiraţie a lui Visarion Roman de 
a fonda primul institut de credit şi eco
nomii românesc din Ardeal, nu s'ar fi 
putut realiza ori realizarea ar fi întâr
ziat, de sigur, încă decenii. 

In fruntea comitetului de fondare a 
„Albinei" şi ea preşedinte al acestui co
mitet Alexandru Moeioni, a lansat la 
timpul său eătră publicul românesc un 
stăruitor apel pentru semnarea de acţiuni 
şi a asigurat, împreună eu Antonie Mo
eioni deplina reuşită a subseripţiunii 
capitalului social de FI. 300.000— o sumă 
importantă pentru uremurile acelea — 
prin angajamentul personal de a sub
scrie ei înşişi întreg restul capitalului 

social ce euentual ar fi rămas nesemnat 
până la terminul de. încheiere a sub
seripţiunii. -i *\, 

Dar şi după asigurarea şi sen%ia$ea 
integrală a capitalului social al „Albinei" 
Alexandru Moeioni n'a cruţat timpul şi 
osteneala a număroase şi aneuoioase 
interuenţii la guuernul unguresc, ostil a 
tot ce era românesc, până a reuşit să 
obţină îneuDiinţarea de funcţionare pentru 
„Albina" şi aprobarea statutelor ei. 

Şi ideea trup s'a făcut şi s'a pus 
începutul începutului! 

Gă ee a însemnat în mâţa poporului 
român din Ardeal şi Banat, în ultimele 
6 decenii reţeaua de sute de bănci şi 
băncuţe răsărite sub aripile ocrotitoare 
ale „Albinei" este de prisos să mai re-
leuăm aici. 

Ar fi să repetăm fapte arhicunos
cute şi intrate de mult şi adânc în con
ştiinţa noastră publică, dar în epoca 
aeeasta a tuturor eonuersiunilor — du
rere — prea puţin recunoscute şi 
apreciate de cercurile diriguitoare ale 
ţării. 

Pentru aceste înfăptuiri ale sale nu
mele lui Alexandru Moeioni, al celui 
dintâiu preşedinte al primului institut de 
credit şi de economii românesc din 
Ardeal şi Banat străluceşte în litere de 
aur în analele institutelor noastre finan
ciare, cari prin glasul nostru prezintă 
memoriei ilustrului defunct, eu prilejul 
comemorării dela Foen omagiile lor de 
recunoştinţă, păstrând numelui său pu
rurea o pioasă amintire. 

Partidul Naţional-Agrar şi 
eonuersiimea. 

Cu deosebită satisfacţie publicăm de
claraţia făcuta în comisiunea legislativă a 
Camerei de Partidul Naţional-Agrar prin 
dl Dr. Aurel Baciu, deputat de Mureş, prin 
care se cere ajutorarea efectivă a băn
cilor noastre. Sperăm că atitudinea fru
moasă şi românească a dlui Oefavian 
Qoga, va fi însuşită de toţi fruntaşii poli
tici români ai Ardealului şi chiar şi ai 
Ţării întregi, pentru întărirea elementului 
românesc în aceste ţinuturi. 

lată declaraţia: 
Partidul Naţionat-Agrar, examinând 

proiectul de lege pentru lichidarea da-
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toriilor agricole şi urbane, şi comparând 
expunerea de motiue a legii eu diferi
tele dispoziţiuni cuprinse în proiect, me
nite de a traduee în fapt principiile cu
prinse în această expunere de motiue, 
constată că proiectul de lege confine o 
serie de dispoziţiuni neclare, lipsite de 
preeiziune şi confuzie, cari în efectele lor 
uor faee inaplicabilă această lege, şi din 
acest punct de uedere. Aceste multe 
neajunsuri sunt de altfel, semnalate şi în 
auizul Consiliului Legislatiu, însofind 
acest proiect de lege. 

Ne rezeruăm dreptul de a reueni 
asupra acestor neajunsuri eu ocaziunea 
discuţiei proiectului în şedinţă publică. 

Ţinem însă să declarăm, că acest 
proiect de lege, aşa eunn ni se prezintă 
din partea guuernului, cu pretenţia de a 
soluţiona eficace şi definitiu mult agitata 
problemă a datoriilor agricole şi urbane, 
pe departe nu rezoluă această problemă 
de o capitală importanţă pentru însăşi 
existenţa Statului nostru. Acest proiect 
de lege, nu numai eă nu îmbrăţişează 
toate categoriile de cetăţeni, ei prin di
feritele dispoziţiuni este scos delà be
neficiul legii un număr însemnat de chiar 
debitorii eu proprietăţi agricole şi ur
bane. 

In schimb, prin dispoziţiunile cuprinse 
în ari. 65 se ereiază în fauorul credito
rilor de naţionalitate străină, şi eu do
miciliul în afară de ţară un tratament de 
priuilegiu inadmisibil din punct de ue
dere al apărării şi eonseruării intere
selor noastre superioare de ordin na
ţional, cari nu pot îngădui exceptarea 
creditorilor străini de sub preuederile 
acestei legi. 

Urmărind acest proiect prin presupusa li
chidare definitivă a datoriilor trecutului şi re
facerea creditului, constatăm că proiectul nu 
conţine nici o dispoziţie eficace prin care ar 
prevedea finanţarea conversiunii, în lipsa că
reia nu se poate concepe redresarea cre
ditului. 

Singura dispoziţie cuprinsă în art 61 prin 
care se prevede o contribuţie anuală din partea 
Statului, în sumă de 450 milioane Lei, pentru 
acoperirea pierderilor eventuale încercate de 
Banca Naţională şi menţinerea creditului este 
nu numai foarte vagă, ci si în acelaş timp cât 
se poate de nedreaptă 

In adevăr, din expunerea de motive, reţinem 
că această sumă menită de a menţine cre

ditul nu va putea fi întrebuinţată decât pentru 
acoperirea pierderilor suferite de Centrala Co
operativelor pe urma Băncilor Populare 

Ori, socotim că băncile româneşti din Ar
deal grupate în asociaţia „SOLIDARITĂŢII', 
având caracter de Bănci Populare trebuesc să 
beneficieze asemenea de această intervenţie a 
Statului 

Aceste instituţiuni de credit, cari prin în
treaga Ier structură n'au fost şi nu sunt in
stituţiuni de exploatare, iar în trecut sub stă
pânirea străină au fost adevărate citadele na
ţionale pentru ajutorarea ţărănimii din Ardea', 
trebuesc ajutorate şi nu desfiinţate, ceeace s'ar 
întâmpla dacă acest proiect va fi înfăptuit în 
forma în care ni se prezintă 

Cererea noastră ca suma de 450 
milioane Lei, prevăzută drept con
tribuţie anuală din partea Statului 
pentru menţinerea creditului, să fie 
destinată şi pentru ajutorarea băn
cilor româneşti din Ardeal, grupate 
în asociaţia „Solidarităţii" este cu 
atât mai îndreptăţită cu cât prin 
legea de conversiune din 1932, s'a 
prevăzut obligaţiunea Statului de a 
rebonifica acestei instituţiuni româ
neşti pierderile suferite prin apii-
caţiunea legii conversiunii. 

Raţionalizarea finanţelor şi 
administraţiei publice. 

Bugetul anului viitor e în faza de prealabilă pre
gătire. Deşi începutul gestiunii noi s'a amânat pe data 
de 1 Iulie, totuşi această pregătire nu poate fi ne
gată; din contră, cele trei luni cu cari s'a prelungit 
exercijiul curent, dau o dovadă mai puternică în ce 
priveşte nevoia ca bugetul viitor să fie bine studiat. 
De aceea tocmai fiindcă s'a lungit puţin răgazul, este 
necesar ca ceeace se chiamă pregătire, să întru
nească tot înţelesul noţiunii. 

Problema capitală care se pune în legătură cu 
alcătuirea bugetului, este aceea a datoriei publice ale 
cărei neajunsuri adâncesc chinurile guvernamentale în 
fiecare an. De astă dată chinurile acestea au fost 
amplificate prin prezenţa experţilor, cari sosiţi fiind 
din partea creditelor pentru a cerceta capacitatea 
noastră de plată, răscolesc la Ministerul de finanţe 
în tot afundul lor, cifrei*» puse Ia dispoziţie în scopul 
de mai sus. Şi evident că nu se poate preciza aşa 



de greu concluzia la care vor ajunge, căci aceasta va 
fi de sigur: România poate plăti. Pentruca concluzia 
experfilor să fie alta, ar trebui ca ei să nu fie tri
mişii creditorilor. 

Încheierea experţilor ne este deci necesară pentru 
a porni pe o cale precizată în alcătuirea bugetului. 
Dar admifând prin imposibil că la capitolul datoriei 
publice vom obţine reducerile urmărite, chestiunea 
bugetujui nu se simplifică totuşi în mod automat, căci 
ea e mult mai amplă şi mai complexă. Pentru a 
ajunge la un punct favorabil, va trebui să se ţină 
seamă la alcătuirea bugetului de tendinţa timpului, 
dacă nu vrem să ne pomenim cu deficite la fiecare 
sfârşit de exerciţiu. 

Bugetul nu mai constă astăzi din echilibrarea 
veniturilor cu cheltuelile, ci întocmirea lui comportă 
o privire mult anticipată asupra viitorului. Griza ac
tuală nu este o criză de trecere. înţelegem prin 
această afirmajiune că nu printr'un aranjament bugetar 
de un an sau de doi, vom putea salva situaţia eco
nomică, ci printr'un complet de măsuri provizionare 
care să ducă în mod uşor la o aclimatizare a noastră 
cu efectele crizei cari tind la o relaxare a situaţiei 
sau mai bine zis la o aşezare nouă economică. Noua 
aşezare economică n'are în ea nimic sensaţional: nu 
răstoarnă bazele fundamentale ale structurii noastre 
economice ci presează nivelul instrumentelor de mă
surare a factorilor şi elementelor componente, al căror 
suiş s'a făcut pe baze nesănătoase. Aşa stând lucru
rile, pretenfia Gă am echilibrat bugetul pe anul viitor 
dacă îl vom echilibra, nu însemnează că am făcut o 
mare ispravă, căci de patru ani încoace fenomenul e 
periodic: pe hârtie bugetul este echilibrat, iar sfâr
şitul gestiunii aduce noui şi uriaşe surprize. 

Criza sdruncină şubrezenia afacerilor de după 
răsboiu. Se răzbună evenimentele. Dacă un timp 
oarecare s'au putut face averi peste noapte, s'au putut 
dosi avuţii publice fără să se simtă mare lucru şi 
dacă s'a putut trăi din speculaţiuni cotidiane al căror 
câştig se ridica câteodată la valoarea muncii unui an 
întreg, acel timp s'a stins cu desăvârşire şi deocam
dată nu se mai poate întoarce. In aceste condiţiuni 
criza sublimează rezultatul activităţii sănătoase dintr'o 
epocă în care veniturile nu s'au grefat permanent pe 
muncă, cinste şi onestitate. Acest lucru trebue bine 
înţeles atunci când se întocmeşte bugetul românesc. 

Intr'o măsură oarecare se pare că oficialitatea 
îşi dă seama de gravitatea situaţiei. Dar dacă ea îşî 
dă seama de gravitatea situaţiei, nu toate măsurile 
luate, tind a dovedi acest lucru. Aşa este în special 
chestiunea legii conversiunii, care se studiază mereu 
şi se examinează, fără a i se da deslegarea cuvenită, 
aşa cum o cere regimul nostru de ordine şi de drept. 
Este într'adevăr aproape imposibil să se lucreze Ia 
noi cu bună credinfă, din moment ce demagogia este 
aproape singurul motor propulsor în această privinţă. 
De aceea, debarasarea de noţiunea demagogiei este 
necesară în mod imperativ, dacă se tinde la o clari
ficare a situaţiei prin conversiune. 

Intre măsurile cari denotă înţelegerea situaţiei, 
două puncte sunt cari licăresc într'un spajiu cuprins 
de beznă. Ele aduc o raţionalizare, ceeace dă dovadă 
că cugetarea adâncă începe a-şi face drum în gu
vernarea ţării. Noi am mai scris câte ceva despre 
ceeace însemnează acest cuvânt: raţionalizarea. Nu 
ne-am închinat la sensul lui absolut, ci I-am expus în 

adevăratul lui înţeles. Raţionalizarea poate să facă 
adecă şi bine şi rău, după felul cum se pătrunde tâlcul 
ei întreg. Dacă cineva se ia după calcule abstracte 
eşite din anumite reguli ale raţionalizării, de sigur că 
dă greş. Toţi cei cari au încercat să pună astfel no
ţiunea în practică, au ajuns la cele mai mari desiluzii. 
Raţionalizarea aplicată în mod brut, a destrămat doar 
n\ primul rând buna stare proverbială a Americei. Pro-
ducţiunea aceea industrială şi agricolă mărită fără 
rost cu maşini costisitoare şi neţinând seama de pu
terea de absorbţie a masselor, a adus cu sine cu
noscuta nenorocire din care America vrea să iasă cât 
mai de vreme şi în acest scop nu cruţă nici o sfor
ţare de nici o natură. Dacă nu va reuşi, însemnează 
că numai în acest sens perimat al raţionalizării, s'au 
îndreptat şi căile de refacere, iar astfel, răul se poate 
numai amplifica şi nu delătura. 

Pentru cazul însă când sub raţionalizare se în
ţelege aceea ce bine spune cuvântul, adecă punerea la 
contribuţie a raţiunii în studierea şi organizarea unei 
activităţi oarecare, lucrurile se schimbă cu desăvârşire. 
Căci raţiunea spune că nu poţi urca preţul unui ar
ticol după voinţă şi nu poţi să aplici calculul regulei 
de trei simple sau compuse la orice fenomeri^socîal 
sau economic, deoarece în aceste domenii intervin şi 
elemente cari ies din posibilitatea de a fi reprezentate 
prin cifre. 

In ce sens se pune la noi raţionalizarea ca mă
sură bugetară pentru aclimatizarea noastră cu situaţia 
nouă produsă de criză? Ea se urmăreşte pe două pla
nuri: acela al finanţelor publice întâi şi al adminis
traţiei statului, ca al doilea. Nu încape' îndoială "ca 
aceste două planuri pe cari se urmăreşte raţionalizarea, 
folosind-o ca instrument de adaptare şi deci de însă
nătoşire a situaţiei, sunt oarecum inseparabile: unul 
e legat solidar de celalalt, dacă nu în măsură abso
lută, suficient de mult totuşi pentru a fi tratate în an
samblu. 

De aici porneşte tendinţa degrevărilor fiscale. 
Dacă fenomenul se confirmă cu adevărat, guvernul 
vede bine desfăşurarea lucrurilor şi caută ca prin si-
tuaţiuni limpezi să descongestioneze piedecile cari se 
opun , în calea clarificării situaţiei. Economia româ
nească e înecată în fiscalism. Producţiajnoastră e 
atât de mult impusă sub toate formele, încât un lucru 
fabricat reprezintă pentru fisc un ghem de taxe supra
puse care începând dela intrarea în fabrică a mate
rialului prim, se măreşte prin prelucrarea acestuia ca 
un bulgăre de zăpadă în rostogolire. Aşa am ajuns 
ca economia să lucreze toată în deficit şi numai faptul 
că nu s'a mai făcut nici o amortizare sau reînoire de 
inventar a.contribuit să îndepărtăm scadenta falimen
tului, cum a arătat prea bine Ministerul de finanţe, 
experţilor creditorilor pe bază de date numerice. Con
firmarea acestor spuse se face de altfel printr'o simplă 
examinare a situaţiei noastre economice : plugăria a 
plătit fiscului fără se mai sinchisească de împrumuturi 
căci s'a votat conversiuneaj iar industria^şiiComerţul 
au căzut în concordat, au făcut transacţii cu creditorii 
dar n'au putut neglija pretenţiile fiscului. Utilajul l,în-
tregei activităţi economice a rămas deci în părăgi-
nire, numai pentruca fiscul întindea atâtea guri nesă-
turabile. 
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Degrevările fiscale însemnează începutul raţiona
lizării în domeniul finanţelor publice. Ele pol totuşi 
să nu însemneze o micşorare a veniturilor respective, 
deoarece activitatea economice scăpată din atâtea 
bariere ale birourilor, îşi poate mări producţia, poate 
scădea preturile şi astfel nu numai că se îndreaptă 
pe o cale de adapiare la situaţie, ci prin multipli
carea transacţiunilor oferă statului atât aceleaşi veni
turi, cât dă acestora şi siguranţă şi stabilitate. Acestea 
ca un rezultat primordial. 

Dar degrevările fiscale mai întrunesc şi alte avan
tage. Impunerea abuzivă îndepărtează sinceritatea de
claraţiilor şi dă loc la fraude, pe două căi: pe de o 
parte prin dosirea surselor de venituri şi ale veniturilor, 
pe de o altă parte, prin îndemnul de a ajunge la transac-
ţiuni cu organele executive. Din moment însă ce sfatul îşi 
rezervă numai o parte infimă din veniturile particulare 
interesul dosirilor dispare şi orice tentaţie de a ocoli 
calea cea dreaptă este imposibilă. Iar avantajele cari 
decurg de aici, nu pot fi dispreţuite. 

In fine, degrevările fiscale mai caracterizează şi 
o altă latură a raţionalizării. Prin ele se tinde la re
cunoaşterea situaţiei la care vor să ajungă efectele 
crizei precum şi găsirea leacurilor ei. Intr'adevăr, un 
strălucit adept al realităţii şi principiilor capitaliste, dl 
Andrei Corteanu demonstrează de multă vreme în co
loanele ziarului „Argus", că orice metod s'ar între
buinţa în sensul de a preîntâmpina desfăşurarea eve
nimentelor bolnave ale organismului economic, el nu 
poate fi grevat pentru ajunge la bune rezultate, decât 
pe recunoaşterea realităţii însoţită de admiterea ei. 
In consecinţă leacul boalei nu stă decât în a ne con

forma sau adapta împrejurărilor aşa cum ele se pre
zintă. Soluţia nu poate fi neglijată. Şi boalele orga
nismelor biologice pot fi vindecate în foarte multe 
cazuri cu însuşi virusul lor. In consecinţă degrevările 
fiscale proiectate însemnează o raţionalizare a finan
ţelor publice cu tendinţa de a ajunge Ia o nivelare a 
depresiunii economice. 

Este însă necesar să se facă o preciziune. De
grevarea fiscală pentru a duce la scop trebue să fie 
efective, deci reală. Dacă prin degrevare se urmă
reşte doar o deplasare de cote, apoi nu mai are rost 
să se ledacteze legiuiri înzadar. Pentru contribuabil 
este absolut indiferent că plăteşte prin declaraţii sau 
prin detrageri directe. Important pentru el este, ca 
ceeace dă statului, să dea din venit şi nu din capital. 

Raţionalizarea finanţelor publice prin noile legiuiri 
se urmăreşte însă şi sub alt aspect. Ea tinde la mic
şorarea chelluelilor ocazionate de aparatul funcţionă
resc de constatare şi percepere. Intr'adevăr, oricât de 
mari ar fi fost cotele cu cari se impuneau diversele 
venituri, comisiunile de impunere, instanţele de apel 
şi toate gradaţiile de sfaturi anexe, înghiţiau o bună 
parte din încasări. In felul acesta randamentul fiscal 
era neînsemnat. Prin noua aşezare fiscală se reduce 
rolul comisiunilor de impunere şi se anulează misiunea 
sfaturilor anexe, astfel că ceeace se încasează, chiar 
mai puţin fiind, rămâne numai în casa statului. 

Am spus însă mai sus că se urmăreşte raţiona
lizarea şi pe un al doilea plan : acela al administraţiei 
publice. Şi pe acest plan oficialitatea are cel puţin 
tot atâta de făcut ca şi pe planul fiscal. Este însă ne
cesar şi aici să se pornească delà adevărata cauză a 

relelor, pentruca să i se suprime cât mai urgent efec
tele. O notă oarecum curioasă în această privinţă a 
dat-o fostul Ministru al muncii, dl C. Dimitriu care 
punea principiul raţionalizării în legătură cu diferitele 
aspecte ale misiunii statului. In conferinţa pe care a 
ţinut-o Dsa în cadrul săptămânii raţionalizării a emis 
părerea că trebue să se examineze rolul statului sub 
diversele sale aspecte : ca industriaş, comerciant, de 
autoritate, etc. atunci când se porneşte la studiul ra
ţionalizării organizaţiei sale. Credem însă că în această 
formă pusă problema, este în prealabil îndrumată pe 
o cale fundamental greşită. Intr'adevăr, statul nu poate 
avea altă misiune, decât aceea a controlului şi auto
rităţii. In sistemul capitalist statul nu produce decât 
prin activitatea întreprinderilor particulare, spre deo
sebire de statul comunist care întruchipează singur 
orice activitate de orice fel ar fi ea. De aceea la noi 
nu dre ce examina ideia raţionalizării în sensul sta
tului el însuş producător. 

Pe calea statului autoritar sunt însă atâtea de 
examinat încât raţionalizarea în această direcţiune ar 
însemna efecte nebănuite. Dar dacă se porneşte la 
raţionalizare trebue să se examineze lucrurile în ultima 
lor manifestare şi să nu se pornească cu aplicaţiuni 
luate din superficialitatea constatărilor, sau din frica 
de a pune degetul pe adevărata rană. Statul e rău 
organizat şi trebue raţionalizat în toate mădulările sale. 
Astfel urmează să fie reformată şi puterea legislativă 
care în felul cum funcţionează astăzi distruge ideia 
de autoritate a statului; şi puterea executivă şi şi cea 
judecătorească. 

Asupra reformării puterii legislative nu mai insi
stăm căci e prea evidentă necesitatea ei. Trebue 
curmat răul din temelii dacă avem pretenţia să revenim 
la misiunea statului autoritar. 

In ce priveşte puterea executivă, desorganizarea 
şi halul de primitivitate în care ea se găseşte sunt 
atât de cunoscute, că ar însemna să repetăm Ia infinit 
lucruri devenite banale. Şcoala, biserica şi armata chiar, 
toate au nevoie de o reformă adâncă spre a pune în 
concordanţă misiunea lor, cu ideia statului raţionalizat. 
Iar administraţia publică, formează primul capitol ai 
puterii executive în care raţionalizarea trebue să intre 
adânc şi fără întârziere. 

Iar acum să mai evidenţiem necesitatea raţiona
lizării puterii judecătoreşti şi grefarea activităţii ei pe 
ideia statului autoritar? Ne pare un non sens, deşi 
faptul trebueşle accentuat. Nicăieri ca în acest domeniu 
de manifestare a existenţii statului, nu e mai multă 
nevoie ca autoritatea lui să se evidenţieze. Pentru 
aceasta trebue să intervină în organizarea puterii res
pective un raţionalism care să se afunde în cele mai 
intime resorturi ale funcţionării ei. Numai în felul 
acesta statul îşi revine la rolul lui adevărat, dacă 
puterea judecătorească este în stare să funcţioneze 
fără reticenţe. 

Sub aceste aspecte se prezintă nevoia raţiona
lizării statului. Vom fi în stare s'o înfăptuim, vom 
ajunge la bune limanuri; dacă nu vom proceda pe 
calea aceasta, tânguielile şi văicărelile caracteristice 
babelor de mahala nu ne vor fi de nici un folos. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 



B a n c a „ A g r o n o m i l o r " , s a . î n A g n i t a . 

CONVOCĂRI:. 
Domnii ac|ionari ai băncii „AGRONOMILOR", s. a. în Agnila, prin aceasla sunt invitat» a participa Ia 

a l l l - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

care se va ţinea Vineri, în 15 Aprilie 1954, orele 10 a. m., în localul institutului din Agnita cu următoarea 

ORDINE DE Z I: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de - censori, Bilanţul şi Contul de 

Profit şi Pierdere pe anul 1955; ' 
5. Descărcarea Consiliului de administraţie şi Comitetului de censori pe exerciţiul anului expirat; 
4. Eventuale propuneri. 

. Consiliul de Administraţie. 
N. B. La adunare au vot decisiv numai acţionarii cari sunt trecuţi în registrele societăţii cel puţin 

cu 3 luni înainte de adunarea generală (art. 13 din statute). 
Procurile se vor înainta cu o zi înainte la cassa societăţii. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1933. Pasiva. 

Lei b. Lei b. 
Cassa în numerar 24.136 — Capital societar . . . . . . 1.000 000.— 
împrumuturi cambiale şi ipotecare . . 4.610.975:— Spese de emisiune 

10.000 — 
76M57-— 

Conturi-curente . . 870.475-— Fond general de rezervă 10.000 — 
Diverşi Debitori . 225.097 — Fond pr. creanţe dubioase 28.275 — 
Mobilier . 5.000 — Fond de impozite 20.000 — 58.275-— 
Acţionari 575.027:— Depuneri spre fructificare 5.212.571-— 
Pierdere 1932 27.384-— Salarii de plată 81.000-— 
Pierdere 1933 . . . . . 90.491 — 117.875-— Dobânzi anticip. pe 1934 582-— 

6.428.585 — 6.428.585 — 

R«dit. Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1931. , Credit. 

Lei b. Lei b. 
Salarii . . . 108000 — Dobânzi şi Comisioane 49.386 — 
Cheltueli generale 20.412'— Pierderea gestiunii 1933 90.491--
Porto 2.635 — 
Impozite . . . . 8830-— 

139.877 — 139.877-— 

A g n i t a , la 31 Decemvrie 1933. 

sş. Dr. R. Curta, director-executiv. Pentru contabilitate: ss. 1. Mareuţ 

e O N S I L l U L i D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

ss. Dr. llarion Filipescu, preşedinte. ss. Dr. Octavian Stănilă, vice-preşedinte. 
ss. Dr. Romul Curta. ss. loan Brumbea. ss. loan Oros. ss. Simion Vecerzan. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă 
cu registrele Institutului. 

A g n i t a , la 23 Martie 1934. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

ss. Dr. luliu Hess, preşedinte. ss. Dancu Dumitru. ss. Vistea loan. ss. Nicolae Câmpean. 



NP. 13 — 31 Martie 1934. R E UI STA E e O ROM t e A 

Banca, JâriwvMa", ist. le credit şiecon., 11Mm i i Csraş. 
CONVOCARE. 

Domni acţionari ai Băncii „Tâmovana", institut de credit şi economii, s. a. în Târnova,.jud. Caras, 
conform art. 14 duŢstatute sunt invitaţi la 

a XXVIII-a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

care se va ţine Duminecă, în 22 Aprilie 1954, ora 4 p. m., în localul băncii. 

ORDl NE DE ZI: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale; 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi al Comitetului de censori; 
3. Prezentarea Bilanţului pe anul 1955; 
4. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a Comitetului de censori; 
5. Eventuale propuneri. 

T â r n o v a , la 26 Martie 1934. 
Consiliul de administraţie. 

Active. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1933. Pasive. 

Lei b. Lei b. 

Cambii . . . . 3.877.363-— 
Efecte proprii . 500'— 
Deditori 2.540'— 
Imobile 72.038'— 
Mobilier . 16200 — 

Fond de rezervă 
Fond de creanţe dubioase 
Depozite spre fructificare . . . . . 
Dividende neridicate 
Impozite restante 

4m.W€r— 
127.755'— 

75.062-61 
. 3.251.862-— 

2.16880 
112.966 79 

3,969.815 20 3,969.815'20 

Deliii. Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1933. Credit. 

Lei b Lei b. 

Spese de birou 8.505- -
Impozite la stat . . . . . . . ' 61582'— 
Impozite la comună 13.327'— 
Amortizări 17.657'— 

Interese de escont 
Proviziuni 
Venite dela efecte 
Alte venite 

62.132'-^ 
5.946 — 

69'— 
3.924'— 

72.071-— 72.071'— 

T â r n o v a, la 31 Decemvrie 1933. 
Blagoe Voina, cassier. 

C o n s i l i u l d e a d m i n i s t r a ţ i e : 

Ioan F. Cercega, preşedinte. loan Linţa Pagu. loan Dalea. 
Constantin Ghejiu. Savu Păun. Rusalin Dalea. 

Verificat şi aflat în consonanţă cu registrele. 

C o m i t e t u l d e c e n s o r i : 

lanăş Sfetcu lanăş Pagu. loan Voina. loan Modor. 
Petru Puichiţă, Petru Păun. 



„ S Â I J Â 6 E A N A " , i n s t i t u t d e e p e d i t ş i e e o n . î n J i b o u . 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai Institutului de credit şi economii „SĂLĂGEANA", societate pe acţiuni, cu sediul 

în Jibou, se învită la 

a X X X V I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţine în Jibou, în localul institutului, la 26 Aprilie 1934 Joia, cu începere dala ora 10 a. m. cu 
următoarea 

ORDINE DE ZI: 
1. Constituirea biroului, conform §-ului 23 din statute; 
2. Raportul anual al Consiliului de administraţie; Raportul Comitetului de Censori; Stabilirea 

Bilanţului anual şi notarea absolutorului; 
3. Complectarea Consiliului de administraţie prin alegerea a 4 membrii pe 6 ani şi a unui 

membru cu mandat pe 3 ani, în locul vacant; 
4. Fixarea speselor de călătorie pentru membrii externi şi a mărcilor de prezentă; 
5. Propuneri, conform §-uluI 32 din statute. 
Pentru cazul că, în ziua de 26 Aprilie 1934, nu s'ar prezanta numărul corespunzător de acţionari, 

a 36-a adunare generală ordinară, conform §-ului 26 din statute, se va ţinea cu aceeaşi ordine de zi, în ziua 
de 3 Maiu 1934. 

Se atrage atenţiunea dlor acţionari asupra următoarelor : 
t a adunarea generală pot participa, eu drept de uot numai, acţionarii earl eu 24 ore înainte de începerea 

adunării şi-au depus aejiunile la e a s s a institutului nostru sau Ia e a s s a unuia din institutele membre la „Solidaritatea". 
j i b o u , din şedinţa plenară ţinută la 25 Ianuarie 1934. Consiliul de administraţie. 

Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1933. Activ. Pasiv. 

Cassa numerar 
Banca Naţională . . . . 
Împrumuturi pe cambii 
împrumuturi ipotecare . . 
Efecte publice şi acţii . 
Casele Institutului . . 
Mobilier 
Diverse conturi debitoare 
Pierderea gestiunei 1932 . 
Pierderea gestiunei 1933 

Debit. 

45.736'— 
183 — 

Lei b. 

45.919* 
18.372.028 — 

4.244.689-87 22.616.717 87 
182.013 — 
589.177-27 

1 
. . 107.666-26 

193.576-54 
22 632-58 216.20892 

23.757.70332 

Profit şi 

800.000-— 
806.852-89 

Capital societar . 
Fondul general de rezervă 
Rezerva pt. creanţe dubioase 
Fondul de pensiune al funcţionarilor 
Gonturi-curente 
Depozite de cassa 
Depuneri spre fructificare 
Reescont: la Banca Nat. 5.039.373 

la Div. Bănci 2.159.255 
Dividende neridicate 
tmpozite neachitate 

Pierdere 

Lei 
4.000.000-

1.606.852-89 
401.550 — 
538.398'— 
476.496 71 

9.129 552-39 

7.198.628 — 
55.173-33 

551.252 — 
23.757.703-32 

Credit. 

Lei b. Lei b. 
Interese plătite Ia reescont 167.551*— Din interese, comisioane . . . 224.111-50 
Spese de administraţie 57.87308 „ chiria realităţilor 67.728-— 
Salarii . 98.400- - „ venitul efectelor 14152 — 
Bani de cvartiv 4 800 — 161.073 08 . . 22652'58 

J i b o u, la 31 Decemvrie 1933 
Teofil Dragomir, m. p., v.-preşed. cons. de adm. Silvia Pop, m. p., cassier. Antoniu Pop, m. p., contabil aut. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 
Văd. Samoil Urian m. p. Mihail Pop m. p. Dr. Vaier Ancean m p. Alexandru Comşia m. p. 

Simeon Meciu m. p. Vaier Groza m. p. 
Examinând conturile de mai sus le am aflat în consonantă cu registrele. 

J i b o u, la 22 Ianuarie 1934. 
Laurenţiu Sima m. p. Teodor Bohăţiei m. p., preşedinte. 

Vaier Ghircoiaş m. p., dir. de bancă, expert contabil. losif Orga m. p„ dir. de bancă, expert-contabil. 




